

ВОСХОЖДЕНИЕ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК ДЛЯ КАЖДОГО ЕВРЕЯ

Издание Молодежной организации хасидов Хабад
Глава организации – раввин И.И.Ааронов
Редактор А.Фрадкин
יוזא-לאור על-ידי צעירים אגדת חב"ד – המרכז (ע"ר)
03-9607588 טל' 72915 כפר חב"ד ת.ד. 14.
т.д.



Канун субботы, 17 Кислев 5764 г.
12/12/2003
Недельная глава «Ваишлах»

ДЯДЯ ВАНЯ И ДЯДЯ МОТЯ

Я захожу в овощную лавку в своем районе.

Мотя, наш зеленщик, похож на чеховского дядю Ваню. Он такой же милый, наивный, никак не готовый к суровой жизни в нашем трудном мире.

Я сообщаю (с подхodom, чтоб не огорошить):

- Вы знаете, реб Мотя, сейчас не некоторые арабы нехорошо относятся к евреям.

И даже кидают в них камнями..

Он садится на мешок с картошкой. Он широко выплюпляет еврейские голубые глаза. Он вскрикивает:

- Да ты шутишь? Да разве такое бывает?!

Я говорю:

- Бывает. И не только это. У них есть одна плохая организация, «Фатх», и еще одна, «Танзим», и еще одна, «Джихад Ислами», и еще одна, «Хамас», и еще, и еще...

Так вот, они получили от еврейского правительства кучу автоматов и почему-то палят не друг в друга, а в нас...

Мотя переспрашивает:

- В вас?

- И в вас. И не только это. У них есть еще взрывчатка и минометы...

В широко открытых глазах Мотя читаю ужас. Он прижимается ко мне.

Он шепчет:

- Но как они находят цели? Откуда им известно, где чего лежит, и кто куда идет? А?..

Я говорю тяжелую правду:

- Видите ли, есть евреи, которые, несмотря на все их зверства, продолжают брать арабов на работу...

Мотя хватается за сердце.

Он восклицает:

- Нет! Нет! Так низко никто не мог пасть... Я не верю... Я не дам клеветать на мой народ...

Мне жалко Мотю.

Я пытаюсь что-то объяснить, но в это время на улице раздается рокот грузовика и резкий гудок.

Мотя оживает. Кровь вновь приливает к его щекам. Свистнув в два пальца, он орет:

- Эй, Хамид, Ахмат, Абдулла, живо на разгрузку!

Мустафа, стань за кассу!

Умар, выкати контейнер с яблоками!

Махмуд приезж ахла товар! Покупатели будут мапсумим, иншалла!..

Повернувшись ко мне, зеленщик, подперев красной пятерней щеку, причитает:

- Так неужели камни кидают?
Ай, ай! Ай-яй-яй!..

И глаза у него делаются еще голубей, хоть в цирке показывай...

ЕВРЕЙСКАЯ УЛИЦА

Дырка в мосту

К нам обратилась наша постоянная читательница, Лея Фридман из Реховота. И сказала со сдержанным возмущением:

- Недавно слышала, как представитель организации "Зака" говорил по радио о том, что теперь их станции будут расположены во многолюдных местах Израиля.

"Зака" объединяет религиозных добровольцев, которые оказывают первую помощь раненым во время терактов и катастроф, а также заботятся о достойном погребении останков погибших.

Я думаю, что правительству Израиля больше заботы надо уделить борьбе с врагом, уничтожению террористов, тогда и станции эти не понадобятся.

У мудрецов из Хелма был мост, а в нем дыра. И туда время от времени кто-то падал. Собрались наши мудрецы на совет и решили: слева от моста надо устроить кладбище, а справа - больницу. Теперь нам и дырка не страшна!

Не кажется ли вам, что мы на них похожи?....

СУББОТНИЕ СВЕЧИ

Перед наступлением субботы женщины, девушки и девочки зажигают свечи. Замужние зажигают две или более, другие – одну. После этого произносят:

**БАРУХ АТА АДО-НАЙ ЭЛО-ЭЙНУ
МЕЛЕХ АОЛАМ АШЕР КИДШАНУ
БЕМИЦВОТАВ ВЕЦИВАНУ
ЛЕАДЛИК НЕР ШЕЛЬ ШАБАТ
КОДЕШ!**

Свечи	Иерусалим	Тель-Авив	Хайфа	Беэр-Шева	Нью-Йорк
Зажиг.	15.56	16.19	16.04	16.21	16.11
Исход	17.15	17.17	17.15	17.19	17.14

СЕДЬМОЕ НЕДЕЛЬНАЯ ГЛАВА «ВАИШЛАХ»

Главным душевным свойством Яакова, отца нашего, было качество "Тифэрет". Одним словом это понятие на русский не переведешь. Оно включает такие аспекты, как Гармония, Милосердие, Правда.

Это не значит, что третий патриарх – единственный, от которого рождались только евреи, жил в хрустальном дворце, где царили истина и доброта. Совсем напротив - доминанты его души как раз и подвергались суровым проверкам.

Гамлетовский вопрос, брат ли в руки меч мщения, для Яакова звучал в другом регистре. Он обладал невероятной силой: мог поднять камень, который десяток пастухов с трудом откатывал с отверстия колодца.

Он знал, что по закону Торы (который включает в себя и 7 заповедей сыновей Ноаха), тесть Лаван, что пустился за ним в погоню, или брат Эсав, что собрался на родственную встречу, взяв с собой 400 головорезов, заслуживают хорошего удара мечом.

Но Яаков также видел потенцию святости, которая была у этих

людей, и поэтому его меч остался в ножнах.

Вместо схватки с Эсавом из плоти и крови, он вступил в бой с его ангелом. И победил, заработав известную многим запись в Устной Торе: "Мы смотрим на Эсава, как на еврея, изменившего своей вере..."

Это значит, для брата-близнеца еще не все потеряно. Он может раскаяться и вернуться в еврейство.

«Мал я перед теми милостями и той правдой, которые ты сделал рабу Твоему...»

Ребе Йосеф-Ицхак, предыдущий глава ХАБАД, объясняет, что включает в себя понятие "хесед" - милость, доброта...

"Рамки добра шире рамок долга. Делая добро, мы зачастую даем человеку то, что не обязаны ему давать.

Давать - это не обязательно делиться чем-то материальным. Сказать слова ободрения или обещать обедневшему другу поддержку, это тоже проявление доброты".

«С одним лишь посохом я перешел Ярден...»

Ребе Йосеф-Ицхак напоминает: "Посох нужен не только для далеких странствий.

Еврей, как известно, состоит из двух начал, Б-жественного и животного. "Нефеш элокит" одевается в животную душу, чтобы очистить ее от зла и научить любить Творца. А если она не желает тебя слушать? Тогда, делать нечего, надо прибегнуть к помощи палки. Или, по крайней мере, прикрикнуть на себя как следует..."

«Б-г отца моего, Авраама и Б-г отца моего, Ицхака»

Творец один для всех. Зачем же связывать Его имя сначала с дедом Яакова, а затем с его отцом?

Дело в том, что понятие о Творце и Его свойствах ребенок получает от своих родителей.

Поначалу он смотрит на Всевышнего их глазами. А потом, в благодарность за это, говорит: "Б-г отца моего..."

Пот на лбу

Йом-Кипур подходил к концу. Закончилась молитва Неила. Хасиды огляделись по сторонам и увидели, что Ребе Довбер, второй глава ХАБАД, стоит, ничего не замечая. Руки скреплены, капли пота густо катятся по лбу и даже промочили мех "штраймла". Его потомок, Ребе Шломом-Довбер, заметил: "Известно, какой глубокий разум был у Ребе и известно, как он заставлял свой разум напрягаться. Вы можете представить, чего он добивался своей молитвой!..

Станция «Через силу», станция «От всей души»

Если человек старается думать только о вещах хороших и радостных, Если он отказывается поддерживать беседу, полную тоски и горечи, Если он держится бодро и весело, хотя на душе кошки скребут,

то в конце концов источник истинной радости откроется ему.

Ребе Цемах Цедек, шестой глава хасидов ХАБАД

Молитва вместо микроскопа

Ребе Йосеф-Ицхак Шнеерсон, предыдущий глава ХАБАДа, спрашивает:
- Почему мы просим Всевышнего, чтобы Он простиł наши грехи только во время молитвы "Шмонэ эсрэ"? На первый взгляд, лучше бы сделать это заранее, чтобы стоять перед Творцом прошенным и чистым от грехов?..

И сам же отвечает:

- Дело в том, что еврей способен разглядеть свои грехи только на молитве.

А до этого он шепчет: "Я ведь никого не убил, не ограбил, я даже немножко выполняю заповеди... Значит, я - полный праведник!."

Счастливцы

Королевская свадьба в Жлобине.

Ребе Шнеур-Залман, глава ХАБАД, и рабби Леви-Ицхак из Бердичева женили своих потомков. Хасиды сбились с ног, наблюдая, как ведет себя один праведники и что они сказали.

Однажды спросил Алтер Ребе:

- Что делает мой меухтун?

Ответили евреи, что цадик из Бердичева уже закончил молитву.

Сказал Ребе Шнеур-Залман:

- Нет, я так не могу. Стоит цадику из Бердичева провести ладонью перед глазами, и он уже готов представить перед Всевышним. А мне требуется много времени на подготовку.

В другой раз спросил Бердичевский цадик:

- А где мой меухтун?

- Он еще молится.

Рабби Леви-Ицхак вздохнул:

- Счастливец! Когда бы он ни постучался Наверх, его всегда принимают. А я могу зайти туда только когда дверь открыта...

Последний дракон

Мы заканчиваем рассказ о еврейском подполье в Самарканде в годы Отечественной войны.

Илияу-Мани Ниязов по прозвищу Мулэ-джсура ("Мудрец-товарищ") продолжает бороться за еврейство наперекор всему...

В операциях, которые планировал Ниязов, не обошлось без восточной экзотики, что может стать хорошим сюжетом для будущего фильма.

Беженцев, в том числе еврейских, расселяли по глухим поселкам и кишлакам, где бухарских евреев не было я угроза простой и тихо смерти от голода стучала древком острой косы в окно...

Мудрец-товарищ стал думать, как перетащить евреев в большие города, где «бухарцы» могли бы им помочь.

Специфика советской власти: хлеба нет, заставы и проверки на каждом шагу.

Ниязов нашел выход: беженцев сажали в огромные корзины для перевозки фруктов и перевозили на верблюдах к своим...

Изящно покачиваясь (для людей в корзинах это была жуткая тряска!) очередной верблюд благополучно проследовал через военный кордон, поднимая копытами ветерки дорожной пыли.

При этом он перешагнул через дракона непонимания, который когда-то пытался доказать, что, если евреи непохожи друг на друга, то они уж и не братья. Но не смог.

Дракон третий, дракон безмолвия.

Вслед за войной пришел тиф. Заболевших свозили в больницу, где плохое питание и теснота помогали большинству из них

ВАШ ДОМ В СТОЛИЦЕ МИРА

/Ребе поздравляет еврейскую женщину из штата Мичиган с приобретением дома в Иерусалиме/

Браха и шалом!

Я получил ваше письмо вместе с вложенным в него приглашением на праздничный обед, посвященный покупке дома в Иерусалиме. Шлю вам сердечные поздравления с пожеланием успеха в городе, который наша Тора называет "Ворота небес". Наши мудрецы объясняют, почему Иерусалим так назван: через это место молитвы каждого еврея, где бы он ни находился, поднимаются к Творцу.

В молитве есть элемент воспоминания. Когда еврей просит у Всевышнего вещи, в которых он нуждается в своей повседневной жизни, то он вновь понимает и ощущает, что Творец - источник всех благословений и благ, а человек своими трудами делает лишь сосуд и канал, чтобы их получить...

Иерусалим называют Святым городом. Если человек, живущий в нем, дает возможность святости проникнуть во все углы и стороны своей обыденной жизни, то он не прогадает. Святость является тем каналом, по которому к еврею "приплывает" успех в делах и жизненные блага.

Благодаря жилищу в Иерусалиме, служение Всевышнему в вашей семье поднимется на новую высоту.

Наши мудрецы говорят: "Святость не трогается с места." Разрешите объяснить, что это значит. Когда евреи живут в каком-то городе, выполняют там заповеди, совершают добрые дела, а потом перебираются в другие края - Б-жественное влияние, вызванное их поступками, продолжает пребывать на том же месте, освящая его.

В вашем случае это означает следующее: хотя отныне вы жительница Святого города, но это не значит, что нужно совсем оставить работу по распространению еврейства, которую вы вели в Штатах.

Каждый ваш визит в Америку должен означать возвращение к прежним обязанностям на еще более высоком уровне. Сердца евреев, и особенно молодежи, открыты и ждут Торы и еврейства. Это дает людям, несущим их, такие возможности, о которых раньше нельзя было и помыслить!..

Пожалуйста, предайте поздравления всем участникам праздничной встречи, чтобы она прошла в добрый час, а также мою надежду и уверенность, что они будут помогать вам в распространении еврейства среди евреев - и тогда им выпадет счастье дышать воздухом Иерусалима, находясь в Америке...

Шлю благословение и жду в ответ хороших вестей.

проследовать на кладбище.

"Мулэ - джура" в ту пору сделал свой дом прибежищем для беженцев-одиночек, которые не могли рассчитывать на поддержку близких.

Среди них был реб Нота, возглавлявший в свое время исполнителей

"нигуним", хасидских напевов у Ребе Шолом - Довбера - того, кто начал отправлять своих посланцев в далекую Бухару.

Реб Нота тоже заболел. Он сказал Илияу-Мани:
- Пожалуйста, не отправляй меня в больницу. Там я, старик, не буду иметь никаких шансов... А если

суждено, я хочу уйти в другой мир в доме, где есть мезуза...

По науке и, тем более, по Галахе, Илияу-Мани не должен был соглашаться.

Но он был хасид и бросил вызов тому безмолвию, из которого евреи, до прихода Мошиаха, не возвращаются.

Еще один дракон упал, оговорив, однако, право нанести хасиду ответный удар.

Они скончались оба.

Илияу-Мани было тогда всего 47 лет,

В то жестокое время и утешение безутешным родственникам звучало порой весьма сурово.

Через три месяца после кончины "Мулэ-джура" черные ангелы из НКВД постучали в деревянную калитку его дома: пришли сажать.

Им сказали:

- Уже поздно. Он умер.

В ответ послышался многоэтажный русский мат.

Чекисты рассыпались по дому, открывая дверцы шкафов, заглядывая под кровати. Поверить в то, что такой человек, как Илияу-Мани Ниязов может вот так, запросто покинуть этот мир, где для него осталось столько работы, они никак не могли.

Черные ангелы успокоились только тогда, когда их привели на кладбище и показали могилу.

Кто-то из родных прошел:

- Там они тебя не достанут.

Скоро это "там" будет здесь.

Придет Мashiах и, как Любавичкий Ребе обещал, праведники встанут первыми.

И тогда мы как следует расспросим "мудреца - товарища", и узнаем о многих других драконах, которые упали от удара его меча.

